

Vorstandsprotokoll Saas-Fee/Saastal Tourismus

Obere Dorfstrasse 2, 3906 Saas-Fee

Protokoll Nr.	6
Datum	09. August 2017
Zeit	19.00 Uhr bis 21.30 Uhr
Ort	Sitzungszimmer, Haus Atlas Saas-Grund
Anwesend	Konstantin Bumann, Klaus Habegger, Hans Beeri, Christoph Gysel, Arthur Kummer, Daniela Lomatter, Serafin Anthamatten, Jochen Bumann, Jean-Pierre Kalbermatten, Pascal Schär, Benita Zurbriggen

Traktandum 1	Begrüssung
Information	Der Präsident begrüsst die Vorstandsmitglieder sowie Pascal Schär, welcher an der heutigen Sitzung die aktuelle Situation bezüglich der geplanten Neustrukturierung darlegen wird.

Traktandum 2	Genehmigung Vorstandsprotokoll Nr. 5_GJ 16/17
Beschluss	Das Protokoll wurde besprochen und einstimmig genehmigt.

Traktandum 3	Rückblick 1. Augustfeierlichkeiten im Saastal
Information/ Besprechung	<p>Der Präsident macht Saas-Grund ein grosses Kompliment für den erneut erfolgreich durchgeführten 1. Augustumzug. Ein besonderer Dank gilt hierbei Christoph Gysel.</p> <p>In Saas-Grund nehmen jährlich gegen 400 Leute aktiv am Umzug teil. Man durfte wiederum über 3000 Besucher begrüssen.</p> <p>Saas-Fee kann auf einen gut gelungenen Abend zurückblicken. Konstantin B. schlägt vor, im nächsten Jahr erst um 20.30 Uhr mit dem Anlass zu beginnen. So haben auch die Hotelgäste genügend Zeit um an der abendlichen Feier teilzunehmen.</p> <p>In Saas-Almagell wurde der 1. Augustabend wiederum vom Mutter- und Männerverein organisiert.</p> <p>In Saas-Balen wurde der diesjährige Anlass aufgrund eines Todesfalles abgesagt.</p> <p>Es kommt die Frage auf, weshalb in Saas-Fee kein öffentliches Feuerwerk organisiert wird. Konstantin B. erinnert an ein schweres Unglück vor Jahren. Dies habe die Gemeinde dazu bewegt, künftig von einem Feuerwerk abzusehen.</p> <p>Einige Vorstandsmitglieder würden ein gemeinsames Feuerwerk, welches für alle in der Destination sichtbar ist, als eine gute Lösung sehen.</p>
Beschluss	Das Thema eines gemeinschaftlichen Feuerwerks in der Destination wird in einer künftigen Sitzung erneut traktandiert.

Traktandum 4	Stand Leistungsvereinbarungen Gemeinden/TO/SMAG
Information/ Besprechung	<p>Konstantin B. informiert:</p> <p>Alle 4 Gemeinden haben die Leistungsvereinbarungen unterschrieben. Somit liegt ein sauberer und gültiger Vertrag vor</p> <p>Nach der internen Information der Mitarbeiter soll eine Medienmitteilung erfolgen.</p>

	<p>Pascal legt die ersten Informationen der Neuorganisation dar.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Breit abgestütztes Aktionariat - Erweiterter Verwaltungsrat (8-9 Pax) - Strategische Führung durch Jürg Stettler - Vizepräsidium Konstantin Bumann, Präsident Saas-Fee/Saastal Tourismus - Operative Führung durch Pascal Schär - 4-köpfige Geschäftsleitung - Fokus auf ein effizientes Projektmanagement. - Destinationsprojekte in den Bereichen Kommunikation, Digitalisierung und Produktentwicklung - Bei mehr als 950'000 Logiernächten,-Teil-Rückfluss der Zusatzeinnahmen zurück an die Gemeinden. <p>An der letzten VR-Sitzung der SMAG wurde ein Gremium festgelegt, welches die Umsetzung nun anhand der gegebenen Grundlagen angeht. In dieser Gruppe arbeiten mit: Jürg Stettler, Konstantin Bumann, Rainer Flaig, Hans Beerli, Pascal Schär, Benita Zurbriggen</p> <p>Folgende Schritte sind zu bedenken:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Juristische Aufbereitung der Statuten und des Organisationsreglements - Einberufen einer außerordentlichen GV der Saastal Marketing AG - Überarbeitung der jetzigen Arbeitsverträge - Erstellen eines konsultierten Kontoplanes - Verteilung der Vereinsgelder (keine einheitliche Lösung) <p>Zukunft Verein Saas-Fee/Saastal Tourismus und Vorstand TO Konstantin B. erläutert: Der Vorstand muss gemäss Gesetz bestehen bleiben. Der Vorstand soll in Form einer Taskforce weiter funktionieren. Die Mitglieder bezahlen den Jahresbeitrag wie bis anhin. Diese Gelder gehören dem Verein. Man kann hiermit Projekte mit unterstützen. Der Vorstand trifft sich 4 – 5 mal pro Jahr. Wichtig ist es, regelmässig die Informationen der neuen AG zu erhalten. Die VR-Protokolle der neuen AG sollen dem Vorstand vorgelegt werden.</p>
Beschluss	Alle Vorstandsmitglieder sind bereit, künftig als TO so weiter zu funktionieren. Vorstandsgelder müssen geregelt werden.

Traktandum 5	Stand Arbeitsgruppe Kurtaxenkontrolle
Information/ Besprechung	<p>Das kantonale Finanzinspektorat hat der TO nahe gelegt, dass die Buchungslisten in den Hotels zur Kontrolle eingezogen und kontrolliert werden müssen. Dies ist gesetzlich so vorgesehen.</p> <p>Die Saastal Bergbahnen AG werden in den nächsten Wochen verstärkt ID-Kontrollen durchführen. Die Kosten für diesen Aufwand werden mit der TO geteilt.</p>

Traktandum 6	Besprechung Gästefreundliche Einfahrt
Besprechung	<p>Aus eigenen Beobachtungen und Gästefeedbacks kann die Erfahrung gemacht werden, dass die Anfahrt nach Saas Fee für einige Gäste abweisend wirkt.</p> <p>Oft sieht man Autofahrer vor dem Parking hilflos stehen.</p> <p>Die Beschilderung sollte einfacher und verständlicher werden. Zudem wäre es gut, wenn der Gast gleich bei Anfahrt auf die Autofreiheit im Dorf hingewiesen wird.</p> <p>Das Parkhaus in Saas-Fee soll freundlicher gestaltet werden.</p> <p>Es ist zudem wichtig, dass der Gast bereits zu Beginn der Destination Willkommen geheissen wird.</p>

Traktandum 7	Projektplanung Zufahrt Mattmark
Besprechung	<p>Ausgangslage</p> <p>Die Strasse Zermeiggern nach Mattmark kann laut Sitzung mit Strassenchef Martin Sarbach die Zufahrt je nach Schneesituation bereits auf den 1. Juni hin geöffnet werden. Analog dazu öffnet auch Pächter Dieter Gottsponer das Restaurant am Staudamm. Die öffentlichen Postautoverbindungen werden erst ab dem 10. Juni angeboten. Somit entsteht eine Zeitspanne, in welcher die Strasse zwar offen ist aber die Gäste nicht mit öffentlichen Verkehrsmitteln zum Staudamm Mattmark fahren können. Dieselbe Situation tritt erneut im Spätherbst auf.</p> <p>Der Präsident ist der Meinung, dass man den Gästen mit Bürgerpass auch an diesen Randzeiten die Möglichkeit bieten sollte, nach Mattmark und dem dort gutgeführten Restaurant zu fahren. Eine Lösung mit Postauto wäre sicherlich zu teuer, da diese aufgrund eines verlängerten Fahrplanes auch ohne Gäste fahren müssten.</p> <p>Nach einem längeren Gespräch mit Taxibesitzer Helmut Zurbriggen aus Saas-Almagell könnte man den Gästen eine gute Alternativlösung anbieten. Taxi Zurbriggen wäre bereit zu gewissen Zeiten Fahrten zum Mattmarksee anzubieten. Eine Vorreservierung bis eine Stunde vor Abfahrt wäre notwendig. So können unnötige Leerfahrten vermieden werden. Die Fahrt pro Person kostet von Saas-Almagell nach Mattmark Fr. 6.-.</p> <p>Der Präsident schlägt vor, dass die TO die Kosten der Gäste mit Bürgerpass übernimmt. Gäste ohne Bürgerpass bezahlen Fr. 6.- pro Fahrt.</p> <p>Es werden nur diejenigen Fahrten verrechnet, welche effektiv erfolgen. Man kann davon ausgehen, dass sich die Maximalkosten für die TO auf Fr. 1'500.- / 2'000.- pro Jahr belaufen werden. Man könnte die Übergangstage vom Oktober 2017 als Testphase nutzen und auf deren Erkenntnissen das Vorgehen für Juni 2018 planen.</p>
Beschluss	Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. Die Gelder zur Begleichung der anfallenden Kosten sollen aus der Kurtaxenkasse entnommen werden.

Traktandum 8	Information seitens TO
Information	<p>LN-Statistik Juli 2017</p> <p>Der Monat Juli konnte mit einem Logiernächte-Zuwachs von 4.67% abgeschlossen werden. Mit diesem Resultat kann beinahe wieder an das Ergebnis vom Jahre 2015 angeschlossen werden. Der stärkste prozentuelle Zuwachs wurde in Saas-Almagell verzeichnet (+10.85%).</p> <p>Im Moment kann im laufenden ein Plus von 12.9 % vorgewiesen werden, was in absoluten Zahlen 81'685 Logiernächte bedeutet.</p> <p>Rückblick Märliwoche</p> <p>Mit Freude kann auf die erste Märliwoche im Saastal zurückgeblickt werden:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Von der Teilnahme am Kinderfest Saas-Grund liegen keine genauen Zahlen vor. - Der Märlizug (Allalino) war täglich voll besetzt, was eine Teilnahme von zirka 200 Erwachsenen und Kindern bedeutet. - Am Talis Kinderkonzert nahmen 150 Leute teil. - Für die Hauptattraktion dieser Märliwoche, dem « Klapperlapapp» wurden zirka 200 Tickets verkauft. - Am Loosli's Puppentheater auf Kreuzboden nahmen 100 Besucher teil. <p>Positives Feedback zur Flower App</p> <p>Die App wurde in den ersten 6 Wochen bereits 6500x heruntergeladen. Im Moment dauert das Herunterladen der App leider noch zu lange. Das Problem wurde bereits an den Herausgeber weitergegeben.</p>

	<p>James Bond Kinowoche in Saas-Grund Vom 11. – 17.09.2017 findet in Saas-Grund beim Kulturplatz erstmals eine Filmwoche statt. Es werden 7 James Bond Filme gezeigt. Die Anmeldung erfolgt über Bruno Ruppen. Sollte das Projekt Erfolg haben, sind bereits Ideen zu einer Fortführung weiterer Kinoevents vorhanden.</p> <p>Personelles: Die noch vakante Marketingstelle konnte betriebsintern mit Samanta Burgener aus Saas-Fee besetzt werden. Sie wird in den kommenden Wochen in die neuen Aufgaben eingeführt. Im Laufe des Monats Oktober wird sie ihr 90% Pensum im Bereich Marketing in Saas-Fee antreten.</p> <p>Gleichzeitig wird Juliana Anthamatten aus Saas-Grund in die Aufgaben des Dienstleistungszentrums in Saas-Almagell eingeführt.</p> <p>Vitor Soares aus Saas-Fee unterstützt das Kurtaxenteam während 5 Wochen bei der Bearbeitung der Kurtaxen-Kontrollblättern.</p>
--	--

Traktandum 9*	Verschiedenes
Information	Im November 2017 findet erneut ein Vorstandsseminar statt. Hierbei werden die Kurskosten sowie die Kosten der SBB-Tageskarten für Hin- und Rückfahrt von der TO übernommen.
Information	Kostenoptimierung der Informationskanäle: Eine Kostenoptimierung des Infokanals ist in Bearbeitung. Der Präsident wird in der nächsten Vorstandssitzung konkrete Zahlen vorbringen. Die Situationsanalyse wird dem Vorstand im Voraus zur Einsicht zugeschickt.
Besprechung	Anliegen seitens der Hotellerie: Die saisonale Arbeitstätigkeit des Personals und demnach die Arbeitslosigkeit in der Zwischensaison stellt eine grosse Herausforderung für die Arbeitgeber dar. Die Angestellten werden seitens der Arbeitslosenkasse ständig aufgefordert, sich Jahresstellen zu suchen. Den Saisoniers wird in Zukunft das Stempeln noch schwieriger gemacht. Diesem Anliegen wird nachgegangen.
Information	Konstantin B. informiert über das Projekt «Naturpark Mattmark», welches von Beat Burgerner und Odilo Lomatter aufgenommen wurde. z.B. soll das gesamte Mattmarkgebiet mit Informationstafeln aufgewertet werden. Nach Bewilligung des Projektes und Sicherstellung der Finanzen soll der Start zur Umsetzung im Frühjahr 2018 erfolgen. Alle Mitglieder sehen dieser Umsetzung positiv entgegen.
Information	Bergbahnen: Der Fahrplan WI 2017/18 steht. Nach der Absegnung durch den VR am 24. Aug. werden die Zeiten kommuniziert. Das Projekt Hannigbahn läuft. Die Finanzierung steht noch nicht. Die jetzige Konzession läuft am 31. August 2018 ab. Die Problematik zu den an einzelnen Wochentagen reduzierten Dienstleistungen im Spielbodenrestaurant wird zur Sprache gebracht. Eine baldige Lösung wird von allen gewünscht.

Saas-Fee, August 2017